

开栏语

跌宕反复的疫情令文旅行业受到严重冲击。按照国家、省、市稳住经济一揽子的政策方针，我市文旅行业的各行政主体、旅游市场主体和社会力量，正以百倍信心和决心，不断为文旅市场重启而努力着。只有急市场主体之所忧、解市场主体之所难，才能稳住市场主体、稳住行业信心。聚焦文旅市场，本报推出系列报道，展现文旅行业为增强市场活力、提振市场信心采取的应变措施以及产生的效应等，期待文旅市场再现张弓满弦、蓄势待发的蓬勃景象。

“这几天，来自山东29人的旅行团正在我省游览，大家再核对一下任务表，全力以赴做好保障，干起来！”6月13日下午6时许，太平洋国旅总经理王屹宏仍然忙着与工作人员商讨省外旅游团的对接事宜。刚忙完端午省内团，又收到省外团的订单，王屹宏难掩激动。

“这几年，太难了……”送走冬的凛冽，走过春的温柔，并州的精彩夏日已拉开帷幕。打赢了一轮又一轮防疫阻击战，一系列助纾困的暖心政策为太原文旅市场送来了一场“及时雨”，文旅企业整装待发，用爬坡过坎的勇气，更带着满满的诚意，邀您共赏山清水秀、底蕴丰厚的美丽并州新画卷。

“减力阀”让企业撑下去

“您好，请问有什么最新的旅游产品吗？”“我们现在有云丘山、五台山等多条旅游线路……”电话铃声响起，键盘噼里啪啦，再次听到这些熟悉的操作，山西鸿天翔国旅总经理苏宇，心里踏实了一些，这样的忙碌场景，他怀念了好久，终于看到了沉寂已久的文旅市场回暖的希望。

谁也没想到，端午节竟然是今年上半年的第一个出游季。

“各地正恢复跨省游，暑假即将到来，文旅行业的复苏值得期待。”采访中，王屹宏和苏宇共同谈到这一点，加之各项助企纾困政策的出台，旅行社经营者的信心在逐渐恢复。“工作人员陆续到岗，整个旅行社的运转已恢复八成，大家都憋了一股劲儿。”王屹宏坚定地说。

“这几年真是苦苦支撑，太难了，太难了！这些‘真金白银’的纾困举措来得太及时了。”谈及文旅市场，苏宇连连摇头。他说，这几天陆续传来好消息，旅行社接到省内游的咨询越来越多，跨省游项目也在计划中。

每个文旅人都知道，持续近三年的疫情让整个行业元气大伤。一个端午假期并不足以让其一夜“回血”，复苏仍需时间和动力。

企业的难处，市委、市政府以及有关部门看在眼里、急在心上，科学研判形势，积极争取各方支持，出台了一系列助企纾困政策。暂退旅游服务质量保证金就是其中一项。“手续很简单，到账很及时，对我们来说是莫大帮助。”王屹宏说，他们准备利用这笔钱，围绕亲子、避暑、玩水、露营等热门主题，好好规划暑期旅游市场产品。

像太平洋国旅、山西鸿天翔国旅这样享受到资金支持的旅行社，在我市并非个例。

4月14日，市文旅局下发通知，将旅行社质量保证金暂退比例提高到100%，目前已为263家旅行社办理暂退业务，暂退金额2668万元，完成进度七成以上。从2020年至今，我市累计完成暂退金额9358万元。对于4月12日以后取得旅行社业务经营许可证的旅行社，我市还规定，可申请缓交旅游服务质量保证金，暂缓期限至2023年3月31日。

除了暂退或缓交质保金，文旅部门的工作人员还多次实地走访，与旅行社经营者面对面洽谈，及时提供帮扶支

企业环保绩效高
不再限产和停产

本报讯 省生态环境厅制定的《山西省重污染天气重点行业绩效分级管理办法》日前出台。依照该办法，绩效分级结果将作为重污染天气或特殊时期实施差异化管控的重要依据，鼓励环保绩效好的企业多生产，让环保绩效差的企业多限产，不搞一刀切。

据了解，实施绩效分级，针对焦化、钢铁等39个重点项目，并将根据生态环境部新增重污染天气重点行业进行动态调整。在企业环保设施建设运行、环保治理管理水平、环境守法等绩效分级指标的基础上，将高耗能重点行业能效指标作为一项绩效分级指标，企业将被评定为ABCD四个等级，采取差异化应急减排措施。

参与绩效评级企业应为合法合规企业，申报企业在申报之日前一年内无环境违法行为，评为B级及以上和引领性企业要具备良好的社会信誉。省生态环境厅负责对绩效分级工作流程、工作重点、时限要求等内容进行规范，对各市绩效分级工作进行监督指导，对各市申报A级、B(含B-)级及引领性的企业评级结果进行集中公示，并及时将A级企业绩效评级结果上报生态环境部。获评A级的企业，在重污染预警期间应对时，不需采取限产或停产等减排措施。

我省将优先对大气污染物排放量大、处于环境敏感位置、环境影响突出的重点企业，实施绩效分级。对城市建成区及周边大气污染物排放量较大的钢铁、焦化等重点行业企业，实施更为严格的差异化管控措施。

绩效评级结果及时向社会进行公示，接受同行业和全社会的监督。省生态环境厅每年在9月底前、12月底前，分两批次对各市申报A级、B(含B-)级及引领性的企业评级结果进行集中公示。

(任晓明)

发挥美锦能源“链主”优势 培育氢能产业集群

本报讯 6月16日，山西省氢能产业链建设工作推进会在“链主”企业——美锦能源股份有限公司举行。我省在氢能开发利用上拥有得天独厚的成本和资源优势，通过链长制推动氢能产业发展壮大，拥抱氢能产业发展新时代。

5月27日，省政府为首批20家“链主”企业授牌，山西产业链长制进入全面实施阶段。氢能产业链是我省确定的十大重点产业链之一，美锦能源股份有限公司是“链主”企业。美锦能源在山西利用完整的煤—焦—气—化产业链，以及在国内氢能全产业链布局优势，已构建制氢—加氢

夏至骄阳绿意浓

——“组合拳”助推文旅市场向好复苏

持。“只有帮助企业减轻压力，让企业慢慢运转起来，文旅市场的起步才能更加稳健。”市文旅局市场科的科长吕培官说。

“助燃剂”让市场动起来

“9:58，大家准备抢券啦！”6月13日，在富力广场一家连锁咖啡馆，店长郝女士提醒着几位老顾客。店里顾客马上拿起手机，打开银联“云闪付App”，锁定文旅惠民券。2分钟后，抢到券的顾客分享着喜悦，没抢到的皱眉说：“手慢了！”

文旅是受疫情冲击最大的行业之一。防疫进入常态化之后，我市接连出台利好政策，推动文旅行业加快复苏步伐。其中，文旅惠民券的发放颇受各方欢迎，我在之前发放2000万元的基础上，又增发了500万元文旅惠民券。

市民郝女士对文旅惠民券情有独钟，她前后抢到了5张不同面额的文旅惠民券，和家人去钟楼街、方特游玩时候及时核销了。她说：“买小吃、文创包包，省了100多元。刚开始容易抢，后来越来越难了。”

文旅惠民券提振消费的关键在于让政府补贴变为“助燃剂”，在短时间内刺激消费规模增长，由此带动整个经济链条。

事实确实如此。多轮融资文旅惠民券的发放，不仅受到市民和游客欢迎，也激发了文旅经营者的参与热情。参与核销文旅惠民券的商户持续增加，统计显示，文旅惠民券发放初期，参与的商户在一周时间里由1800余家增至2600余家。

而且，文旅惠民券使用范围广，包含演出场所、景区乐园、旅行社、文创单位、影(剧)院、娱乐场所、体育健身、特色街区、特色餐饮、星级酒店、特色农产品等11个类别，为群众消费提供了丰富选项。“整个景区提供了97个点位，游客购买食物、饮品、门票、文创商品都可以使用。”太原方特有关负责人说。

文旅惠民券投放后，太原古县城第一时间向游客发出邀约：“全城可用，小伙伴们可以凭券享受满减优惠。”太原古县城市场营销部的部长任荣介绍，5月下旬以来，游客明显增加，登城墙、逛县衙、住民宿、买小吃……游客将手中的文旅惠民券转化成美好的旅行感受。

一张张文旅惠民券，转化成一次次消费行为，补贴幅度之大、参与商户之多、覆盖面之广更是前所未有的，为大家争抢的“香饽饽”，为我市文旅行业加快复苏、再度红火起来添柴加薪。

端午小长假里，手持文旅消费券，游览并州好风光，成为不少人不约而同的选择，拉动消费市场的作用十分显著。据统计，端午假期我市主要景区、景点、公园、历史文化街区等，共接待市民、游客126.72万人次，比上年同期的87.9万人次增加44.2%；门票(营业)收入887.52万元，比上年同期的538.16万元增长64.9%。

而且，我市的文旅惠民券覆盖了广大消费者日常休闲娱乐的全过程，涉及“吃、住、行、游、购、娱”要素，为城市增添了“烟火气”，更提升了市民的幸福感和获得感。截至6月15日，太原文旅惠民券惠及市民游客57.51万人次，拉动消费8133.05万元。

“强心针”让并州热起来

“救市场主体犹如救火。越是特殊时期，我们越要通过各种方式激发市场活力，用实际举措支持市场主体发展。”

10秒钟，让司机头脑清醒一下
公交安全员将清凉送上“线”

随着气温持续走高，一线公交车司机的劳动强度也较平时有所增大。为确保公交车安全运行，“安全生产月”活动开展以来，公交一公司七车队将安全保障送上“线”，在站台上送清凉，取得良好效果。

6月20日下午1时32分，室外温度36.6摄氏度，一辆12路(支)公交车平稳驶入“营村”公交站，一公司七车队安全员孙宏健立即招呼驾驶员，下车洗把脸，再喝一口水，大概10秒时间，歇歇一下。在此过程中，孙宏健要负责查看上车乘客的“健康码”。整个过程配合得非常默契，颇有F1赛车进站更换轮胎的感觉。清水拂面，半瓶水下肚，这

位司机驾车继续前行，几乎没有耽误乘客的时间。

D 短评

仲夏时节，生机盎然的并州城里，大街小巷，浓浓的烟火气息悄然回归；景区景点，又看到熙熙攘攘的人群……

原本这些最普通的场景，如今觉得格外珍贵，疫情阻挡了向往“诗和远方”的脚步，却挡不住人们对美好生活的希冀。

受疫情影响，文旅行业遭受严峻考验，做好文旅行业“稳市场、惠民生、促消费”既是行业内在需要，更是稳定经济助推发展的需要。

文旅业是促进消费的主阵地，是促进就业的主战场。在文旅市场回暖复苏的进程中，必然会面对前所未有的挑战，在党和政府的关怀和扶持下，坚守中的文旅企业不惧阴霾顽强向上，向新生向远而行，重新点亮了“诗和远方”，为文旅市场的持续回暖积蓄坚实的力量。

在危机中育新机，于变局中开新局。随着省市多项帮扶政策逐步落地，文旅企业自身竞争力逐渐恢复，文旅市场也在努力爬坡过坎，勇毅前行，期待迎来新增长和新发展。

助企纾困 应变克难

激发文旅市场活力

产业链最全、工艺路线及装备最先进的鹏湾氢港氢能产业园

主要项目有焦炉尾气制氢、风光发电制绿氢、液体储氢、动力系统、氢能装载机、电池等。

省工信厅二级巡视员尚阿浪表示，我省拥有全国最大的焦化产能，焦炉煤气中氢的含量达到约60%，可提取氢气140亿方。而焦炉煤气制氢成本最低已成为业内共识，能够为氢能产业的发展提供大量低成本氢气。我省将强化链主企业牵引，培育特色产业集群。美锦能源等企业要发挥“链主”资源综合优势，全力引进国内领先的电堆、膜电极等核心零部件以及关键材料企业落户省内，形成聚集化的虹吸效应。

省工信厅制定《促进氢能产业高质量发展若干政策》，提出二十条奖励和补助支持政策措施，将于近期实施。

(何宝国)

(上接第1版)四是率先推动绿色发展。要始终把水资源作为最大的刚性约束，按照有关主体功能区划分，宜农则农、宜林则林、宜工则工、宜游则游，着力提升用水效率和效益，走绿色低碳之路、集约发展之路。五是全面加强项目建设。加紧谋划水污染防治、水灾害防御、水网络建设等领域重大基础设施建设项目，持续推进汾河流域防洪能力建设工程、运城垣曲和大同浑源抽水蓄能电站、古晋水利枢纽、滹沱河供水工程等在建和规划项目，因地制宜推进产业项目，不断提升黄河流域高质量发展水平。六是持续提升民生福祉。巩固拓展脱贫攻坚成果，推进城乡协调发展，整体提升黄河流域县域经济的发展能级，继续办好各项民生事业，着力解决我省黄河流域城乡区域发展不平衡不充分的问题，让沿黄群众更好共享生态保护和高质量发展成果。林武最后强调，目标任务已经明确，要进一步强化政策实施、强化项目落地、强化责任落实、强化协同合作，确保各方面工作扎实推进。省黄河流域生态保护和高质量发展领导小组将进一步加强统筹指导，省直各有关部门要各司其职、各尽其责，各市县要在大局下抓好落实，持续形成推动黄河流域生态保护和高质量发展的强大合力。

蓝佛安指出，推动黄河流域生态保护和高质量发展是一项复杂的系统工程。要创造性贯彻落实党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作要求，强化战略思维，树立系统观念，用好统筹方法，坚持问题导向，扎实推动各项工作取得实效。要抓好中央和我省生态环保督察、警示片等反馈突出问题整改，持续开展水土流失治理，推进重大水利工程和生态环保治理工程建设，全力以赴做好能源保供，发展新能源和清洁能源，加强沿黄市县开发区建设管控，大力推动绿色低碳产业及有机旱作等特色农业发展，做好黄河文旅康养融合发展文章，加快“四好农村路”和一个一号旅游公路建设，补齐沿黄地区基础设施和公共服务短板，着力在发展中保障和改善民生。要强化大抓落实的鲜明导向，守土有责、守土尽责，协同联动、齐抓共管，合力推动各项工作部署要求落地见效。认真汲取去年最强秋汛经验教训，全力做好防灾减灾工作，切实保障人民群众生命财产安全。

会议以电视电话会议形式召开，省黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组成员单位负责同志在省主会场参加会议，各市及黄河流域86个县(市、区)设分会场。

市人大常委会党组理论学习中心组学习会举行

(上接第1版)

会议传达学习习近平总书记在四川考察时的重要讲话精神。会议强调，要深刻领会习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵和实践要求，坚决落实全国稳住经济大盘及全省稳经济工作部署电视电话会议精神，保持定力、坚定信心，充分发挥人大职能作用，推动稳住经济一揽子政策措施落实，确保我市疫情防控和经济社会发展“双战双赢”。

会议传达学习山西省委常委会会议暨理论学习中心组学习会会议精神。会议强调，要高度重视文物和文化遗产保护工作，加快历史文化名城保护条例立法步伐，加大相关工作视察调研、监督检查力度，助推我市历史文物保护和文化事业高质量发展。要落实好《信访工作条例》，将法治观念贯穿于接访、办信、督办等信访工作全过程，引导群众依法依规理性表达诉求，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政治社会环境。

(郝晓炜)

抽检一批食品 样品全部合格

本报讯 6月19日消息，省市场监管局组织开展了全省最新一批食品安全抽检，168个样品批次，经检验全部合格。

据了解，本次抽检的样品包括小店区辣抹红卤味市井火锅店、山西云鼎堂餐饮管理有限公司、山西东方明珠置业有限公司湖滨国际大酒店、山西丽华大酒店等在内的多家餐饮企业。涉及调味品、食用农产品、餐饮食品和食用油，以及油脂及其制品4大类168个样品批次。在太原市小店区辣抹红卤味市井火锅店，执法人员检查了该店的火锅麻辣烫调味料、煎炸过程用油、油炸面制品等，在山西龙城国际饭店，执法人员检查了该店的粉丝粉条、馒头、大豆油等。

抽检结果显示，所有受检样品全部合格。

各县(市、区)一周臭氧污染排名

(2022.6.13—2022.6.19)

根据山西省太原生态环境监测中心数据，我市各县(市、区)2022年6月13日—6月19日臭氧污染由轻到重排名名次如下。

县(市、区)	臭氧值(微克/立方米)	排名	同比变化率(百分比)
娄烦县	186	1	+32.9
古交市	199	2	+26.8
清徐县	236	3	+19.2
尖草坪区(不含上兰)	236	3	+39.6
万柏林区	240	5	+37.1
阳曲县	242	6	+48.5
小店区	247	7	+27.3
迎泽区	248	8	+40.1
晋源区	249	9	+19.1
杏花岭区	250	10	+34.4

喻英江同志逝世

迎泽区糖酒公司离休干部喻英江同志，因病于2022年6月20日逝世，享年94岁。

喻英江同志1943年10月参加革命工作，1945年3月加入中国共产党。